

厦门市城市管理行政执法局

厦城执函〔2022〕50号

答复类别：A类

厦门市城市管理行政执法局 关于市十六届人大一次会议第0081号建议 办理情况答复的函

尊敬的陈亚泡代表：

您所提《关于进一步加强居民住宅楼餐饮油烟污染治理的建议》（第0081号）收悉。您对我市加强居民住宅楼餐饮油烟污染治理工作提出了很好的建议，我局十分认同并积极与各协办部门沟通，结合各部门情况提出具体落实措施。现答复如下：

一、餐饮油烟污染治理工作推进情况

（一）联合执法、以点带面，积极推进餐饮油烟污染扰民问题治理。2015年以来，我局先后会同生态环境、市场监管、建设等行业主管部门，相继完善了油烟、扬尘、噪声等问题治理的联席会议制度，研究建立了常态化的信息抄报和问题协商解决机制，部门联合加强对影响环境质量的源头管控和疏导。2017年以来，城管执法部门借力两轮中央生态环保督察问题整改，积

极探索破解餐饮油烟扰民问题，形成长效机制。2018年，梳理建立了重点区域重点油烟扰民投诉件销号清单，深入开展思明、湖里区餐饮单位油烟扰民专项整治工作，处罚、关停100余家扰民严重的餐饮单位。2019年，我局会同市场监管和生态环境部门联合下发通知，就在餐饮禁设地址从事餐饮服务经营项目有关审批和备案工作，加强部门间协同合作等予以进一步规范。2020年以来，我们启动了数字化城市综合管理平台一、二期建设。通过共享全市视频资源，加强对主城区、主要交通路口、物业小区、热点区域餐饮油烟污染等城市管理问题的机动巡查和实时监控，利用平台大数据分析功能，每日对油烟、烧烤等投诉热点和投诉重灾区进行分析，加强预警、督办和效果回访，有效化解管理矛盾。

（二）健全执法配套制度，加强法规解读。印发《〈厦门市环境保护条例〉行政处罚自由裁量权标准》，依据《厦门市环境保护条例》相关条款，针对油烟、噪声、扬尘等12项处罚权，细化出7个涉及餐饮企业油烟噪声污染的违法情节和处罚标准，为依法行政、公正执法夯实法制基础。为做好新修订《条例》实施衔接工作，我局在人大通过《条例》后，立即走访市、区生态环境局等部门，研究相关执法保障工作措施，指导基层正确适用法律，严格依法行政，提高餐饮油烟污染违法行为的查处率。2021年7月1日施行至今，我市城管执法部门依《条例》累计立案查处油烟异味178起罚款106.2万元，露天烧烤48起罚款31.1万

元。

(三)强化法规执行,严格依法查处居民住宅楼餐饮油烟扰民问题。去年,我局先后两次与市生态环境部门召开联席会,讨论研究新修订《条例》实施后部门职责分工、协调协助、联合执法等事项,并以会议纪要形式指导市、区两级环境与执法部门共同落实。《厦门市环境保护条例》新修订后,我局及时调整权责清单,依法公开城管执法部门职能、法律依据、实施主体、职责权限、监督方式等事项并实现动态管理。在此之前,结合推进“门前三包”工作,2018年出台了《规范“门前三包”市容环境责任制执法工作意见》,2019年出台《规范“门前三包”市容环境责任制执法工作规程》,优化了占道经营等市容类违法行为的执法模式,明确了沿街店面对责任区域内露天烧烤、环境污染等行为具有劝导和举报的职责,在进一步规范行政执法的同时,也提高了执法效率。2019年以来,原“12319”城管热线受理群众投诉餐饮油烟乱排放2008件,月平均投诉量为251件,较2017年月投诉量为323件、2018年月投诉量为266件相比,投诉量逐年下降。

二、下一步工作

(一)加强部门协作,提升居民住宅楼餐饮业规范管理水平。加强部门间沟通协调及信息共享。对屡查屡犯的餐饮企业,明确由城市管理行政执法部门对商事主体依法作出行政处理后将相关决定文书和协助执行函抄送市场监督管理部门。对用于餐饮经

营的违法建设等不合法场所、禁止设立的经营场所，由城市管理行政执法部门做出处理决定并抄告市场监督管理部门后，由市场监督管理部门依法对该经营场所不予备案。对已备案的经营场所，协助相关部门取消备案。

（二）疏堵结合多措并举，健全群众举报处置和执法联动机制。通过对重点区域重点油烟扰民投诉件的梳理，建立工作清单，落实“市区联动、部门协作、重点整治、齐抓共管”工作机制。采取关停、处罚、责令改变经营业态、搬迁经营场所等措施从根本上解决扰民严重的餐饮项目。对于无法具备油烟排放条件或经营单位处在禁设区域的餐饮企业，由属地政府、街道等部门研究、规划和建设餐饮业集中经营区域，鼓励具备餐饮经营许可条件的闲置厂房、仓库、地块改建为餐饮业、烧烤摊点经营场所，疏堵结合，满足餐饮市场需求。由街道社区结合实际情况，引导餐饮业主转移到符合条件的餐饮集中区或及时改变业态，促进其平稳转型。

（三）强化督查考评，促进各职能部门行政执法责任到位。以“问题通报+专项考评”作为“抓手”，设定专项考评，加大检查考评通报力度，考评成绩纳入市对区年终绩效考核，尤其对涉及其他职能部门餐饮行业监管不到位、不作为的问题，通报各区，督促落实。

（四）加大宣传力度，营造社会共同参与餐饮油烟整治良好氛围。继续做好日晚报考评台、《特区新闻广场·市民与城管》

栏目、我局网站“城市管理考评”栏目以及“厦门考评”微信公众号等方面宣传工作,进一步提高宣传质量,不断增强宣传效果,发动广大市民群众共同参与,增强全社会环境保护意识,营造共同维护环境的良好氛围。

感谢您对我们工作的关心和支持,敬请继续提出宝贵意见。

领导署名: 钟伟东

联系人: 程列俊

联系电话: 5379395

厦门市城市管理行政执法局

2022年4月25日



(此件主动公开)

抄送: 市人大常委会人事代表工作室, 市政府督查室。